Английский язык: правильное произношение- залог успеха в обучении.

Обучение правильному английскому произношению -  чрезвычайно сложное  дело. Проявление коммуникативной функции не возможно без правильно поставленной фонетики. Современные образовательные стандарты требуют от школьника не только грамматических знаний изучаемого языка, но и правильно поставленного произношения. Очевидно, что ученик, не усвоивший особенностей фонетической системы языка, не сможет полномерно пользоваться им как коммуникационным средством.
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Существуют индивидуальные особенности произношения - это понятно и естественно. Однако, они не должны мешать собеседнику понимать речь на его собственном языке.  Значит, на уроке следует показать, что эффективная коммуникация зависит от правильного произношения каждого звука. Игнорирование работы над фонетической стороной языка может привести к тому, что собеседникам не удастся правильно понять друг друга, и коммуникационный (речевой) контакт будет потерян.

        Современный урок предлагает множество возможностей для правильной  постановки произносительных  навыков. Речевые и фонетические упражнения, разучивание песен, стихов, скороговорок; имитация реальных ситуаций с участием носителей языка, фонетические игры-всё это способствует повышению интереса обучающихся к изучаемому предмету, а именно к его звуковым особенностям.

Бытует  мнение, что фонетические навыки следует совершенствовать только на начальном этапе, однако в ходе работы  выяснилось, что тема произношения актуальна и на более  старших ступенях обучения английскому языку.

В процессе постановки фонетики на уроке иностранного языка велика роль учителя. Его речь на английском зыке является образцом. Правильно поставленные звуки  в слова «наставника» служат некой мотивацией для подражания.
Продуктивной работа над фонетикой (произношением) станет очевидна, когда ученик поймёт всю важность  и необходимость этих навыков. Для этого учителю необходимо создавать реальные условия для их активного применения на практике. Правильно подобранные методики помогут достигнуть хороших результатов. Совершенствовать произносительные навыки  следует всегда, не зависимо от ступени обучения и возраста обучающихся.

Подведя итог, хочется ещё раз отметить, правильное произношение - залог успеха в обучении английскому языку, а также достижения практических целей в изучении иностранных языков.
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